

15. March 2025

### 四旬期默想之“以谨慎对应教会现状”

我们四旬期默想的目的是成为更好的主的门徒，以极大的信念，在这艰难的时刻见证天父之爱，祂的爱在圣子耶稣基督内以独特的方式向我们显明。

感谢沙漠教父，让我们知道“谨慎”这个具有更广泛的含义，与“辨别神类”有关的词汇。因此，谨慎有助于我们审慎地区分好与坏、真与假、正确与错误。稍后，我们将把这一概念应用到灵性生活中，看看我们如何明智地过灵性生活，使之结出丰硕的果实。

不过，首先我们需要记住，作为主的门徒，我们蒙召向人类宣讲的是什么。天主教徒一直很清楚这信息是什么，我们所依靠的是圣经、传统以及教会正统训导，所以我们是在“安全的基础”之上，正如谨慎的美德所指涉的那样，我们应当回归使徒和教会历经多个世纪直到今天的忠实传承。这坚实的基础保护我们免于谬误。

然而，今天我们面临着一个不容忽视的问题。教会的领导层及其信徒，已陷入了一场生存危机。在本届教宗任期，这危机变得如此严重，以致产生了各种谬误和错误教义，毁损了教会的面貌。

一些人坚持认为，这场危机可以追溯到很久以前，声称问题的根源是梵蒂冈第二次大公会议。另一些人则指出，对梵二严重的误解，以致其文件的某些段落被用于某种目的，从而导致了目前的危机。还有一些人则根本无视危机，甚至认为现任教宗的路线是正确的，他只是被误解了。

在我们回到若望福音默想之前，我不打算在每日默想中讨论这个问题。然而，在神类辨别和讨论“谨慎”的背景下，则有必要指出天主教会内宣讲主题的偏差。作为主的门徒，我们委身于祂托付给教会的真理。当这真理被违背，无论是在理论上还是在实践中，都必须加以纠正。到目前为止，还没有做出这样的纠正，容许错误教义和实践的毒在整个教会中蔓延。由于这些混

乱来自教会领导层，并且由教会领导层推动，因此出现了特别复杂的、必须在圣神内处理的现状。那些错误教义的教导者必须知道，忠实的信徒无法跟随他们。的确，我们没有义务服从谬误，而是要恰当地予以抵制。

为什么解决这一问题如此重要？因为主的门徒不能宣扬错误教义，也不能把真理相对化。相反，主的门徒必须宣告主是人类现在及永久的唯一救主，主的门徒不能出于对人的尊重而在应当宣告的时刻保持沉默。

宣告变得愈加困难，因为信众往往不再得到教会当局的支持。在大多数情况下，他们已经迷失了方向，并支持现任教会领导层的错误路线，阿根廷拉普拉塔的名誉大主教 hector Aguer 说：“他不宣扬耶稣基督的知识和爱，而是提倡一种与全球主义议程一致的人道主义。”这不是门徒的任务，受主委托的门徒，是要把福音带到地极（玛 28:19-20）。

因此，想要在这四旬期巩固自己的门徒身份，则必须——不幸的是一——解决教会内的违规行为。正是这些行为将教会的见证扭曲得几乎面目全非，使教会陷入了无关紧要的境地。现代主义之毒已深深渗透入她的身体，像癌细胞一样在她体内扩散。

在我们的谨慎美德之旅中，德国哲学家迪特里希·冯·希尔德布兰德将陪伴我们探索灵性洞察力的某些方面。希尔德布兰德在《被摧毁的葡萄园》一书的前言中提到了“第五纵队”，一群以某种阴谋故意摧毁教会的神职人员，他们是失去信仰但仍留在教会的司祭、神学家和主教。他们自诩现代世界教会的救世主，与共济会和共产党人携手，企图从内部摧毁基督奥体。接着，希尔德布兰德说这些想把教会变成完全违背其本性的东西的人，通过剥离教会的超性特性，将教会世俗化、去神化，他们妄图把教会变成一个人道主义机构。这群教会的敌人，用相同的伪装，把他们的变革描述为进步，描述为对现代人心态的适应。

不难看出，这正是目前教会领导阶层正在尝试做的。接下来的默想可以更清楚地说明这一点，使主的门徒准备好属灵的抵抗，并能够践行谨慎。

